Застосування інтерактивних технік  навчання на уроках історії у спеціальній школі

Стародубцов А.В., вчитель історії навчально-виховного об’єднання «Спеціальна загальноосвітня школа І-ІІ ступенів № 1 –дошкільний навчальний заклад» Кіровоградської міської ради Кіровоградської області


Пропонуємо цикл занять в рамках однієї тематики  з використанням інтерактивних технік для учнів з особливостями психофізичного розвитку

Тема: Початок правління князя Володимира. Територіальне зростання Київської Русі. Запровадження християнства як державної релігії. Внутрішня і зовнішня політика Володимира

Мета: охарактеризувати внутрішнє та зовнішнє становище в Київській Русі за правління князя Володимира; визначити передумови та значення запровадження християнства як державної релігії; розвивати в учнів навички роботи з підручником, уміння аналізувати матеріал, робити висновки, узагальнення, сприяти патріотичному вихованню учнів

Основні поняття: міжусобна боротьба, християнство, релігія

Обладнання: карта на магнітній дошці, портрети київських князів, репродукція картини «Стародавній Київ»

Хід уроку

І. Організаційний момент.

ІІ. Актуалізація опорних знань.

1. Історичний диктант-загадка «Луччі мужі»
Слово вчителя

Зараз ми проведемо з вами історичний диктант-загадку. У кожного з вас є спеціальний листок, на якому ви виконаєте нумерацію у стовпчик від 1 до 12 і будете записувати відповіді одним словом. Правильна відповідь – один бал.

Це можуть бути особистості, об’єднання людей
1. Засновник міста на Дніпрі

І центра Київської Русі

(Кий)

2. В честь імені її зоветься річка

Вона князів – братів сестричка

(Либідь)

3. Південні, західні і східні,

                       Але вони всі між собою схожі й рідні
(Слов’яни)

4. Був першим князем-християнином,

                                                 Морські походи споряджав,

                                                 Сам участь у них брав

(Аскольд)

5. У Царгороді свій щит прибив

І Візантію даниною обложив

(Олег)

6. Ходив, збирав полюддя у древлян,
                                                   І головою розплатився сам

(Ігор)

7. За ініціативи князя збиралось,

                                                      Народні маси залучались, 

                                                     Важливі питання рішались

(Віче)

8. У печері, в келії він повісті писав,

Про давнє минуле нам розказав

(Нестор-Літописець)

9. Погости, розмір данини зробила,

І дипломатію з країнами розвила

(Ольга)

10. Відважний воїн, лицар-князь,

    Девіз його був «Йду на вас!»

(Святослав)

11. Це військо в бій за князя йде,

                                                        Честь і славу йому несе

(Дружина)

12. На гривні бачимо його.

                     Монети, срібло, злато карбував,
            Й міцну державу збудував

(Володимир)

Слово вчителя

Перевіряємо наш диктант методом самоперевірки. Якщо відповідь правильна – ставимо навпроти знак «+», неправильна – «-« підрахували. Поставили собі відповідний бал.

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності учнів, повідомлення теми й мети уроку.

Отже, тема нашого уроку: « Початок правління князя Володимира»

     План

1. Зовнішня політика князя Володимира;

2. Внутрішня політика;

3. прийняття християнства.

Евристична бесіда

· Яким чином Володимир прийшов до влади?

· Із якою метою це було зроблено?

· До яких наслідків міг призвести такий порядок успадкування князівської влади?

Розповідь вчителя

Таким чином, після смерті Святослава між його синами Ярополком, Олегом та Володимиром розгортається міжусобна боротьба за київський престол. Старший син Ярополк відібрав древлянську землю в Олега, а Новгород – у Володимира. Але Володимир за допомогою варягів розпочав наступ на Київ і відвоював його у Ярополка. Після цих подій Володимир став князем Київської Русі, проте водночас розумів, що для того, щоб зміцнити державу, потрібно внести серйозні зміни в її управління.
ІV. Сприйняття та усвідомлення навчального матеріалу

1. Історична довідка

Виступ учня

Володимир Святославич (980-1015 р. р.) – великий князь київський, син Святослава Ігоровича. Завершив об’єднання східнослов’янських земель у складі Київської Русі. Запровадив християнство на Русі в 988 р., почав будувати храми та монастирі, заснував школи та бібліотеки. За його князювання Київська Русь досягла найбільшої могутності. Це була централізована держава з усталеним місцем в європейській політиці.
2. Робота в групах за підручником
2.1. Зовнішня політика Володимира
     1-а група

        Складання «Послідовного ланцюжка»

Робота з картою за допомогою магнітних стрілок з написами дат.

Поставленні запитання

1) Які східнослов’янські племена підкорив Володимир?

     980 р. -> радимичі, в’ятичі

2) Які міста були відвойовані у поляків?

     981 р. -> Польща -> Зах.-руські землі -> черв енські міста Перемишль, Червен

3) Які ще походи здійснив Князь Володимир?

     983 р. -> Півн. Зах. -> похід на ятварів
     985 р. -> Схід -> Волзька Болгарія

4) Які кочові племена нападали з півдня країни?

5) Що зробив князь Володимир для захисту південних кордонів?

     993 р. -> Півд. -> печеніги -> будуються укріплення та фортеці

6) З якими державами були налагоджені дипломатичні відносини?

     Київська Русь <-> Швеція, Норвегія, Польща, Німеччина, Угорщина, Візантія

2.2. Внутрішня політика

       ІІ група

1) Які реформи здійснив князь Володимир?

     Адміністративна, грошова, релігійна

2) Як здійснювалася релігійна реформа?

     І етап – 980 р. – Володимирове шестибожіє
     ІІ етап – 988 р. – запровадження християнства

2.3. Прийняття християнства

       ІІІ група

1) Які передумови запровадження християнства?

     987 р. -> похід на Візантію (показ на карті за допомогою магнітних стрілок)

     Охрещені: Болгарія (864 р. р.), Чехія (928-935 р. р.), Польща (962-992 р. р.)

2) Як було проведено хрещення Русі?

3) Як називається річка, притока Дніпра, де христили Киян?

     Сюжет гри «Поле Чудес»

ПОЧАЙНА

4) Яким було християнське ім’я князя Володимира?

      З поданих букв скласти слово: ЛВСЬАИ (ВАСИЛЬ)

5) Як поширювалось християнство по всіх околицях Київської Русі?

Узагальнююче запитання

Яке історичне значення реформ князя Володимира?

3. Подання висновків. ІСТОРИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ

                                            РЕЛІГІЙНА УНІФІКАЦІЯ

                                            АВТОРИТЕТ КНЯЖОЇ ВЛАДИ

КУЛЬТУРНИЙ ВПЛИВ ВІЗАНТІЇ

       ПОШИРЕННЯ КНИГ ТА ИГРАМОТИ
              МІЖНАРОДНИЙ ПРЕСТИЖ КИЄВА

4. Робота за картиною «Стародавній Київ»

- Що ми бачимо на передньому плані картини?

- Які будівлі були побудовані?

- Як називалась церква, зведена князем Володимиром?

- Як ви гадаєте, як далі розвивалося місто?

V. Узагальнення і систематизація знань

     Символічний диктант

      За допомогою знаків «+» та «-«, які є на картках, будете  показувати правильна відповідь чи ні.

       Запитання

· Віра в багатьох богів називалася (язичництво). «+»;

· Володимир приєднав черв енські міста в (981 р.). «+»;

· В (983 р.) ходив на Волзьку Болгарію. «-«;

· Володимир Великий будував укріпленні лінії з валів та фортець. «+»;

· Київський князь замінив місцевих князів своїми синами. «+»;

· Зміцнив дипломатичні відносини з іншими державами. «+»

VI. Підсумок уроку
      Виставлення балів, їх мотивація.

VIІ. Домашнє завдання

       Опрацювати параграф 10;

        Скласти таблицю «Князі Київської Русі»

Тема: Київська Русь за наступників Ярослава
Мета: формування в учнів уявлення про внутрішнє і зовнішньополітичне становище Київської Русі після смерті Ярослава Мудрого за правління Ярославичів; розвивати в учнів уміння працювати з підручником, джерелами інформації, аналізувати їх, узагальнювати фактичний матеріал, робити висновки; сприяти патріотичному вихованню учнів

Обладнання: портрети київських князів, магнітні стрілки з написами дат, репродукція картини «Повстання в Києві», карта

Тип уроку: комбінований

Хід уроку

І. Організаційний момент
ІІ. Актуалізація опорних знань

     Хронологічний диктант

     Записуємо тільки дати.

Загадка

На гривні бачимо його

Монети злато, срібло карбував,

Свої кордони розширяв

І християнство принімав 

                         (Володимир Великий)

1. Роки правління Володимира Великого                                              1. (980-1015 р. р.)

    Показ портрета князя Володимира

Загадка

     Збірник законів він іздав

     Бібліотеки й школи заснував,

     Церкви і храми будував

                            (Ярослав Мудрий)

2. Правління Ярослава Мудрого                                                             2. (1019-1054 р. р.)

3. Взяття червенських міст князем Володимиром                                3. 981 р.
4. Похід на ятвягів                                                                                    4. 983 р.

5. Похід на Волзьку Болгарію                                                                 5. 985 р.

6. Здобуття Корсуня (Херсонеса)                                                           6. 987 р.

7. Прийняття християнства                                                                     7. 988 р.

8. Побудова десятинної церкви                                                              8. 989 р.

9. Бій Володимира з печенігами не Трубежі                                         9. 993 р.

10. Збірник законів «Руська Правда»                                                    10. 1019 р.

11. Розгром печенігів Ярославом Мудрим                                           11. 1036 р.

12. Побудова Софіївського собору                                                        12. 1037 р.

За кожну правильну відповідь один бал

Застосовуємо спосіб взаємоперевірки. Перевіряємо. Якщо відповідь правильна – ставимо знак «+», якщо ні – знак «-«. Порахувати кількість плюсів, поставити відповідний бал.

Інтерактивна гра «Вільний мікрофон»

- Які наслідки Володимира Великого?

- Які реформи провів князь Володимир?

- Що позитивного і негативного було в правлінні?

- Що зробив Ярослав Мудрий для розвитку Київської Русі?

- Яке історичне значення правління Ярослава Мудрого?

ІІІ. Мотивація навчальної діяльності, повідомлення теми й мети уроку

      Проблемне запитання

· Як ви гадаєте, який заповіт залишив Ярослав Мудрий своїм дітям?

· До чого це могло призвести?

                                        План

1. Правління Ярославичів;

2. Боротьба за київський престол;

3. Любецький з’їзд 

ІV. Сприйняття та усвідомлення навчального матеріалу

  1. Правління Ярославичів

  1.1. Розповідь вчителя

Ярослав Мудрий незадовго до смерті спробував розв’язати проблему, яка постала перед ним і його батьком Володимиром: як запобігти міжусобній війні за київський престол, що спалахнула після смерті великого князя між його синами. У розподілі земель і влади між синами Ярослав Мудрий застосував принцип старшинства.

· Як ви гадаєте, у чому полягав принципи старшинства?

1.2. Вибіркове питання С.100 за підручником із самостійним складанням послідовного ланцюга

- Як розділив землі Ярослав Мудрий між своїми синами?

Ізяслав -> Київ
Святослав -> Чернігів

Всеволод -> Переяслав

Ігор -> Волинь (1060 р.!)
В’ячеслав -> Смоленськ (1057 р.!)
Внук Ростислав -> Галич

1.3. Пояснення вчителя

    а) Сюжет гри «Поле Чудес»

     - Як називалися кочові племена Південного Сходу?

ПОЛОВЦІ

     б) Робота з картою за допомогою магнітних стрілок з написами дат

     - Битва на річці Альті в 1068 р.

     в) Робота за картиною «Повстання в Києві»

      - Повстання в Києві в 1068 р.

      - Що зображено на картині?

       - Які події відбуваються на передньому плані картини?

1.4. Розповідь вчителя

       Збірник законів «Правда Ярославичів» 1072 р.
У цьому збірнику законів було запроваджено передачу у спадок батьківської земельної власності певної території, що стала називатися «вотчиною» - російською «отчиной», звідки і походить слово «Отчизна», українське «Вітчизна»

1.5. Робота в групах

1 група. Боротьба за київський престол

 - Як відбувалася боротьба за владу між князями?

Складання хронологічної схеми. (Паралельно) Робота з картою за допомогою магнітних стрілок з написами дат.

Ізяслав  ->   Х  <-    Святослав                 <-   Всеволод
       І               Київ -> 91073-1076 р. р.)                 І Київ (1078-1093 р. р.)
       І                                        І                                 І

    Х  1078 р.           <-  Олег Святослав.    ->  Х 1078 р.

       І                                        І                                 І

Святополк Ізяславович         І                     Володимир Всеволодович Мономах

       І                                        І                                 І       
 Київ (1093-1113 р. р.)      Чернігів              Переяслав (1093-1113 р. р.)

ІІ група. Любецький з’їзд.

Проблемні запитання

· Коли відбувся з’їзд?

· Які основні рішення прийняв Любецький з’їзд?

1.6. Робота з історичними джерелами за підручником

· Проілюструйте принцип вотчини.

· Чим були закріпленні постанови Любецького з’їзду?

· Якими були причини міжусобних воєн?

Формулювання висновків

ПРИНЦИП СТАРШИНСТВА МІЖ СИНАМИ ВЕЛИКОГО КНЯЗЯ

НАЯВНІСТЬ ТРАДИЦІЇ УСПАДКУВАННЯ ВЛАДИ ВІД БАТЬКА ДО СИНА

НЕДОСТАТНІСТЬ АВТОРИТЕТУ І МОГУТНОСТІ КНЯЗЯ ІЗЯСЛАВА

V. Узагальнення і систематизація знань

     Бліц-турнір «Запитання-відповідь»      

1. Як називається союз трьох Ярославичів? (Тріумвірат)
2. Які кочові племена здійснювали набіги на Русь? (Половці)

3. Коли відбулася битва з половцями на річці Альті. (1068 р.)

4. В якому році було видано збірник законів «Правда Ярославичів»? (1072)

5. Як називався принцип престолонаслідування, запроваджений Ярославом Мудрим? (Принцип старшинства)

6. Як називалася земельна власність, що передавалася у спадок7 (Вотчина)

7. Коли відбувся Люблінський з’їзд? (1097)

8. Чим були закріпленні постанови з’їзду? (Цілуванням хреста)
9. Чим були спричинені міжусобні війни? (Боротьба за престол)

10. Хто правив у Києві після з’їзду в Любечі? (Святополк Ізяславович)
11. Який князь управляв Чернігівськими землями? (Олег Свяитославович)

12. Хто правив Переясловом? (Володимир Мономах)

VІ. Підсумок уроку, виставлення балів та їх мотивація
VІІ. Домашнє завдання

Опрацювати параграф № 10 за підручником, виконати повідомлення на тему    «Володимир Мономах»

Тема: Українські землі в складі Російської імперії наприкінці ХVІІІ – на початку ХІХ ст.
Мета: поглибити знання учнів про територіальний поділ України в складі Російської імперії, соціальні та торгівельні відносини; розвивати логічне мислення, стійку увагу, пам'ять, уміння встановлювати причинно-наслідкові зв’язки; виховувати патріотизм, любов до рідного краю, корегувати зв’язне мовлення

Обладнання: карта, портрети діячів, символічні знаки, картки, булави гетьмана та кошового отамана, аудіозапис «Козацький марш», відеозапис «Історія козацтва», магнітні покажчики
Хід уроку

І. Організаційний момент

Нервово-психічна підготовка

1. Слухання композиції «Козацький марш»

- Яким є настрій «Козацького маршу»?

- Із таким піднятим, бадьорим настроєм ми будемо сьогодні працювати.

ІІ. Актуалізація опорних знань учнів

1. Завдання «З поданих букв склади слово»

     ЕМГТНЬА (Гетьман)

· Що означає слово гетьман? (Полководець, перший, той, що йде попереду)

 2. Історична розминка

- Назвіть гетьманів України. (Учні по черзі називають гетьманів, переможцем стає той, хто назве більше прізвищ воєначальників)

3. «Політичні портрети»

На дошці розміщені портрети Богдана Хмельницького, Петра Сагайдачного, Івана Сірка, Петра Могили

· Чим уславилися ці історичні особи?

· Зверніть увагу на атрибут, символ влади гетьмана та кошового отамана – булаву. Ці булави були зроблені учнями вашого класу. 
4. «Славні імена» - розшифруйте.

М.К.                                                      І.Б.                                                   Т.Х.

(Максим Кривоніс)                      (Іван Богун)                                  (Тиміш Хмельницький)

· Що ви знаєте про цих видатних людей?

5. Бліц-турнір «Четвертий зайвий»

Письмово, на картках, в яких подаються ряди слів з чотирьох компонентів, знайдіть і підкресліть зайві.

1. Рушниця, пістоль, барабан, шабля. (Зброя)

2. Шаровари, порох, кожух, жупан. (Одяг)

3. Локшина, галушки, чайка, пампушки. (Їжа)

4. Бунчук, гармата, булава, корогви. (Клейноди)
5. Кобза, ліра, пісня, бандура. (Музичні інструменти)

6. Гопак, чумак, батіг, козачок. (Танці)

7. Козак, суддя, писар, осавул. (Посади)

8. Полк, паланка, сотня, курінь. (Підрозділи)

9. Чигирин, Батурин, Карпати, Глухів (Міста-столиці)

10. Жовті Води, Корсунь, Дніпро, Пилявці. (Битви)

- Думаємо і підкреслюємо. Міняємось картками, перевіряємо. Читайте ці слова, відшукуючи зайве. Чи можна підібрати до кожного з пропонованих рядів своє узагальнююче слово? Навпроти кожного варіанту ставимо знак «+» чи мінус»-«. Лічимо і виставляємо бали.
ІІІ. Повідомлення теми й мети уроку

      1. Перегляд відео сюжету «Історія козацтва»

- Хто зруйнував Запорозьку Січ?

- Внаслідок чого збільшилась територія українських земель?

- Записали тему уроку: «Українські землі у складі Російської імперії напри кін. ХVІІІ - на поч. ХІХ ст.

ІV. Сприймання і усвідомлення нового матеріалу

1. Проблемне питання з використаної картки
На металевій частині дошки знаходиться карта. За допомогою магнітних покажчиків з написами дат (підпис чорною барвою на червоному тлі) відзначаємо географічні координати певної історичної події
- 1667 р.

- Що відбулося у цьому році? (Підписання Андрусівського договору між Польщею та Росією, внаслідок якої Україну було поділено на Правобережну та Лівобережну)

- Покажіть на карті цей межі цього невигідного для України поділу.

- 1774 р.

- Зруйнування Запорозької Січі.

- Що відбулося у 1793 та 1795 р. р.?

- Київські, подільські та волинські землі, що були в складі Польщі, відійшли до російської імперії.

- Вийти до карти і показати за допомогою магнітних покажчиків (прямокутників) кордони українських земель, що входили до складу Російської імперії.
2. Сюжет гри «Поле чудес»

На дерев’яній основі розміщуються прямокутники, на яких пишуться букви. Вони обертаються на 360’.

- Як називається одиниця територіального поділу, запроваджена на українських землях, приєднаних до складу Російської імперії?

ГУБЕРНІЯ

3. Фізкультхвилинка

«Козацький марш» у поєднанні з виконанням фізичних вправ.

4. Складання схеми у поєднанні з роботою за картою

Магнітні покажчики з написами губерній відповідного кольору: синього, зеленого та жовтого розміщуємо на карті, виконуючи записи схеми до зошитів

Губернії:

1. Чернігівська          
2. Полтавська              }    Малоросійське генерал-губернаторство
3. Харківська  
4. Київська

5. Подільська               }    Київське генерал-губернаторство
6. Волинська 
7. Катеринославська

8. Херсонська               }    Новоросійсько-Бессарабське генерал-губернаторство
9. Таврійська

4. Робота за підручником

Робота в парах за роздатковими картками із запитаннями

«Знайдіть речення і зачитайте»

 Картка № 1

- Як створювалися військові поселення? ( За С.177)

Картка № 2

- Як розвивалося сільське господарство? (За С.178)

Картка № 3

- Як розвивалася промисловість? ( За С.178-179)

Картка № 4

- Як здійснювалась торгівля? (За С. 179)
Картка № 5

- Які товари ввозилися, а які вивозилися з України? (За С. 179)

V. Узагальнення та систематизація знань

1. Символічний диктант

- За допомогою карток із знаками «+» та «-« будете показувати чи правильна відповідь.

- Українські землі у складі Росії було поділено на дев’ять губерній. «+»

- Було створено чотири генерал-губернаторства. «-«

- Сільське господарство було на низькому рівні. «+»

- Будувалися фабрично-заводські підприємства. «+»

- Зростали міста, швидко розвивалася торгівля. «+»

VІ. Підсумок уроку

   1. Заключне слово вчителя

- Після включення українських земель до складу Росії імперська влада насаджувала російську мову, поглинала національну культуру й традиції. Але наш народ зберіг свою милозвучну мову, побут, звичаї, національну свідомість.

    2. Виставлення балів за роботу на уроці з аргументуванням
VІІ. Домашнє завдання

· Прочитати і дати відповіді на питання (С. 177-180)

· Скласти таблицю «Ввіз та вивіз товарів на Україні»
